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Θέµα: ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΓΚΥΡΙΑΣ ΙΟΒΕ  

- ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-  

 

 Επιδείνωση του οικονοµικού κλίµατος σηµειώνεται τον Φεβρουάριο σε 
Ευρωπαϊκή Ένωση και Ευρωζώνη, µε το δείκτη να βρίσκεται σε τροχιά 
καθόδου από τα µέσα του 2007. Η υποχώρηση του Φεβρουαρίου προέρχεται 
κυρίως από τη σηµαντική εξασθένιση των προσδοκιών στις Υπηρεσίες και σε 
µικρότερο βαθµό από τις χαµηλότερες προσδοκίες στη Βιοµηχανία και τις 
Κατασκευές. Η καταναλωτική εµπιστοσύνη περιορίστηκε ελαφρώς στην ΕΕ, αλλά 
παρέµεινε σταθερή στην Ευρωζώνη. Από την άλλη πλευρά, οι προσδοκίες στον 
Λιανικό Εµπόριο κινήθηκαν ανοδικά και στις δύο ζώνες.  

 Αντίθετα στην Ελλάδα ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ανακάµπτει µετά 
από τέσσερις µήνες συνεχούς υποχώρησης, αν και παραµένει στα χαµηλότερα 
επίπεδα των τελευταίων 20 µηνών. Η βελτίωση του κλίµατος αγγίζει όλους τους 
τοµείς και τους καταναλωτές, µε εξαίρεση τη Βιοµηχανία. 

 Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία υποχωρεί ελαφρώς 
και κινείται για τρίτο µήνα χαµηλότερα του µακροχρόνιου µέσου όρου του. Οι 
προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής κατά τους προσεχείς µήνες κινούνται 
ανοδικά, ωστόσο το ύψος των αποθεµάτων εκτιµάται ότι είναι διογκωµένο. Ακόµα 
πιο δυσµενείς είναι οι προσδοκίες για το επίπεδο των παραγγελιών τους προσεχείς 
µήνες, ενώ περιορίζεται και η ζήτηση εξωτερικού. Οι µήνες εξασφαλισµένης 
παραγωγής διατηρούνται περίπου στους 4,9 µήνες. Σε όρους απασχόλησης, οι 
προβλέψεις είναι αρνητικές καθώς υπερτερούν όσοι αναµένουν µείωσή της τους 
προσεχείς µήνες.   

 Σηµαντική βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται στις Κατασκευές - ιδιαίτερα 
στα ∆ηµόσια Έργα - µε το ∆είκτη να κινείται αισθητά υψηλότερα του 
Φεβρουαρίου 2007. Στην άνοδο του δείκτη συµβάλλει η άµβλυνση των πολύ 
απαισιόδοξων εκτιµήσεων για το πρόγραµµα εργασιών των επιχειρήσεων, αλλά 
και οι θετικές πλέον προβλέψεις για την απασχόληση, µετά από µία δυσµενή 
περίοδο. Χαρακτηριστικά η εξασφαλισµένη δραστηριότητα στις κατασκευαστικές 
δηµόσιων έργων ξεπερνούν πλέον τους 21 µήνες (19 τον Ιανουάριο). Από την 



άλλη πλευρά η πλειονότητα των επιχειρήσεων θεωρεί ότι η δραστηριότητά του 
παρεµποδίζεται λόγω της γραφειοκρατίας και του δύσκαµπτου θεσµικού πλαισίου.  

 Νέα βελτίωση κλίµατος για τρίτο κατά σειρά µήνα σηµειώνεται στο Λιανικό 
Εµπόριο, µε τις επιχειρήσεις να δηλώνουν ικανοποιηµένες από τις τρέχουσες 
πωλήσεις. Η περίοδος των εκπτώσεων αξιολογείται εποµένως θετικά, όχι όµως 
όσο θετικά είχε αξιολογηθεί πέρυσι. Η άνοδος του δείκτη οφείλεται σε 
ενισχυµένες εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, αλλά και αισιόδοξες 
προοπτικές για τις πωλήσεις της επόµενης περιόδου, παρόλο που το ύψος των 
αποθεµάτων είναι ελαφρά υψηλότερο του κανονικού για την εποχή. Οι 
προβλέψεις αυτές τροφοδοτούν τις παραγγελίες προς τους προµηθευτές που 
αναµένεται να ενισχυθούν στο επόµενο τρίµηνο. Από την άλλη πλευρά 
εξασθενούν σηµαντικά τον Φεβρουάριο οι προβλέψεις για την απασχόληση, οι 
οποίες όµως παραµένουν θετικές. Σε επίπεδο κλάδων, η πορεία των προσδοκιών 
είναι ανοδική στα Είδη Οικιακού Εξοπλισµού και στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά, 
ενώ στους υπόλοιπους κλάδους οι προσδοκίες αποκλιµακώνονται.  

 Στις Υπηρεσίες ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών σηµειώνει σηµαντική 
άνοδο, σηµειώνοντας µία από τις υψηλότερες επιδόσεις του τα τελευταία χρόνια. 
Τόσο οι εκτιµήσεις για την πορεία της τρέχουσας ζήτησης, όσο και οι προσδοκίες 
για την εξέλιξή της ζήτησης τους επόµενους µήνες, εµφανίζονται ευνοϊκότερες 
του Ιανουαρίου. Ανοδικές διατηρούνται και οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 
απασχόλησης. Οι προσδοκίες βελτιώνονται ιδιαίτερα στα Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 
και τα Τουριστικά Πρακτορεία, ενώ υποχωρούν στις ∆ιάφορες Επιχειρηµατικές 
∆ραστηριότητες και τους Ενδιαµέσους Χρηµατοπιστωτικούς Οργανισµούς.  

 Τέλος, τον Φεβρουάριο η καταναλωτική εµπιστοσύνη βελτιώνεται, γεγονός 
που υποδηλώνει ότι η έντονη πτώση του προηγούµενου µήνα ήταν συγκυριακή. 
Ωστόσο ο δείκτης υστερεί έναντι του Φεβρουαρίου 2007, ενώ εξακολουθεί να 
κινείται χαµηλότερα του µακροχρόνιου µέσου όρου. Επιπλέον παρά τη βελτίωση, 
οι Έλληνες παραµένουν από τους πιο απαισιόδοξους στην Ευρώπη, µετά από 
Ουγγαρία και Πορτογαλία. Τον Φεβρουάριο αµβλύνεται η έντονη απαισιοδοξία για 
τη γενική οικονοµική κατάσταση της χώρας και τη οικονοµική κατάσταση του 
νοικοκυριού τους, αλλά και την εξέλιξη της ανεργίας το προσεχές 12-µήνο. 
Ταυτόχρονα ενισχύεται η πρόθεση για αποταµίευση, κάτι που σηµαίνει ότι 
περισσότεροι Έλληνες σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα δείχνουν διάθεση για 
αποταµίευση κατά το 2008. Η εξέλιξη αυτή φαίνεται µάλιστα να συγκλίνει µε τις 
τάσεις εξασθένισης της κατανάλωσης που έχουν επισηµανθεί στο οικονοµικό 
περιβάλλον του τρέχοντος έτους. 

 



 

∆ιάγραµµα 1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

Βιοµηχανία (1996-2007=100) 
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Κατασκευές (1996-2007=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2007=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2007=100) 
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∆ιάγραµµα 2: ∆είκτες οικονοµικού κλίµατος και καταναλωτική εµπιστοσύνη 

 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα  
(1990-2006=100)  
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∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών 
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